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Kommenterad dagordning 
- enligt den preliminära dagordning som framkom vid Coreper den 23 april 
 
1. Antagande av den preliminära dagordningen 
 
 
2. Godkännande av listan över A-punkter 
 
Fem år efter EU:s utvidgning 
 
Rådet ska som a-punkt anta slutsatser rörande en utvärderingen av den 
senaste stora EU-utvidgningen för 5 år sedan. Utvärderingen har utförts 
av kommissionen och bildade underlag för en särskild konferens i Prag i 
början av mars. Vid det informella Ekofinmötet i början av april 
orienterades ministrarna om konferensen och hade en kort diskussion. 
Baserat på denna diskussion har ett utkast till slutsatser utarbetats.   
 
Utvärderingen visar att nya medlemsstater har haft en ökad ekonomisk 
tillväxt. De senaste fem åren har den genomsnittliga tillväxten varit 5.5%, 
vilken kan jämföras med 3.5% de föregående fem åren. Drivkrafterna har 
främst varit av ökad handel, utländska direktinvesteringar och förbättring 
av kvaliteten i politiska och finansiella institutioner. Detta har givit ökad 
produktivitet och högre levnadsstandard. Gamla medlemsstater har 
dragit fördel av bland annat ökade export- och investeringsmöjligheter 
som resultat av en större intern marknad. 
 
Regeringen välkomnar de lärdomar som dras inför framtiden. Särskilt 
välkomnas betoningen på kvalitet hos nationella institutioner vad gäller 
t.ex. budgetarbete och sunda finanspolitiska ramverk. Regeringen ställer 
sig bakom utkastet till slutsatser.   
 
 
EU:s betalningsbalansstödfacilitet 
 
Som en annan trolig a-punkt kommer kommissionens förslag till 
revidering av EU:s betalningsbalansstödfacilitet att antas.  
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3. Det ekonomiska och finansiella läget 
 - meningsutbyte 
 
Muntlig redovisning av kommissionen och ECB om det ekonomiska 
läget och den finansiella utvecklingen. Möjlighet för ministrarna att 
diskutera. Kommissionen kommer att redovisa sin senaste prognos som 
presenteras dagen innan, dvs. den 4 maj. Normalt sker ingen muntlig 
eller skriftlig uppsummering. 
 
 
4. Kvalitet och uthållighet i offentliga finanser 
         - rådets slutsatser 
 
Rådet ska diskutera långsiktig hållbarhet och kvalitet i offentliga finanser 
och anta slutsatser. Diskussionen kommer att ske mot bakgrund av en ny 
Åldranderapport, som innehåller beräkningar av åldersberoende utgifter 
på lång sikt för samtliga medlemsstater. Åldranderapporten kan ses som 
ett led i arbetet med långsiktig hållbarhet i offentliga finanser och den 
kommer att ligga till grund för Hållbarhetsrapporten som väntas bli klar i 
höst under det svenska ordförandeskapet.  
 
I utkastet till slutsatser betonas bland annat vikten av fortsatta 
strukturella reformer som främjar arbetsutbud och produktivitet. 
Regeringen anser att långsiktig hållbarhet i offentliga finanser är en 
central fråga och ställer sig bakom utkastet till slutsatser. 
 
 
5.      (ev.) Dialog med tredje land  
         - meningsutbyte 
 
Eventuellt kommer kommissionen att vid detta Ekofinmöte informera 
om det pågående arbetet i de s.k. tredje lands-dialogerna som 
kommissionen genomför med berörda myndigheter hos EU:s viktigaste 
handelspartners i världen. Sedan ett antal år orienterar kommissionen 
Ekofinrådet två gånger om året rörande framstegen i dessa möten. 
Dialogerna behandlar främst handelspolitiska frågor, men tar även upp 
allmänekonomisk frågor och inte minst regleringsfrågor på de finansiella 
marknaderna.  
 
  
6.  Beskattning 
 
6.1   Tobaksdirektivet 
         - politisk överenskommelse 
 
Syftet med dagordningspunkten är att Ekofinrådet ska träffa en politisk 
överenskommelse beträffande förslag till ändringar i 
tobaksskattedirektiven. 
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Kommissionen lämnade i juli 2008 förslag till ändringar av 
tobakskattedirektiven när det gäller strukturer och skattesatser i fråga 
om punktbeskattning av tobaksvaror. Det föreslås att ett minsta 
skattebelopp och en lägsta skattenivå bör fastställas för alla cigaretter 
som säljs i EU. I dag gäller dessa krav endast cigaretter i den mest 
efterfrågade priskategorin. Minimiskatten på cigaretter föreslås höjas för 
att bidra till minskad tobakskonsumtion under de kommande fem åren. 
Förslaget ger medlemsstaterna större flexibilitet att tillämpa styckeskatt 
och att ta ut minimipunktskatt på cigaretter för att uppnå hälsomålen. 
Vidare föreslås att minimisskatterna och strukturerna för rulltobak 
anpassas till skattesatserna och strukturerna för cigaretter. Även 
minimiskatterna på cigarrer, cigariller och röktobak föreslås räknas upp.  
 
Förslaget har förhandlats vid ett flertal tillfällen. Det finns dock 
fortfarande åsiktsskillnader mellan medlemsstaterna särskilt när det gäller 
minimiskattenivåerna för cigarretter och övergångstiderna för att införa 
dessa.  
 
Av folkhälsoskäl är det viktigt att en överenskommelse om höjda 
minimiskatter kan nås inom EU. Sverige stödjer därför 
ordförandeskapets strävan att nå en kompromiss och anser att det är 
viktigt att Ekofinrådet fattar beslut om direktivändringarna så snart som 
möjligt. 
 
 
6.2   Främjande av god skatteförvaltning 
        - kommissionens presentation  
 
Kommissionen ska presentera sitt meddelande rörande god 
samhällsstyrning på skatteområdet. Meddelandet kommer att publiceras 
under vecka 18 (27 april – 3 maj). 
 
I syfte att bekämpa olika former av gränsöverskridande 
skatteundandragande antog Ekofinrådet den 14 maj 2008 slutsatser där 
god samhällsstyrning definierades som transparens, informationsutbyte 
och rättvis skattekonkurrens. Slutsatserna lämnades för att  understryka 
vikten av att dessa principer kommer till uttryck i de avtal som EU ingår 
med tredje land. Men god samhällsstyrning omfattar även det arbete på 
området som bedrivs inom unionen, främst i form av ett omfattande 
reglerat administrativt samarbete och en uppförandekod på 
bolagsbeskattningens område.   
 
Principerna för god samhällsstyrning knyter nära an till de principer som 
OECD uttalat som grund för sitt arbete mot skadliga skatteregimer. 
Sedan även G20-mötet den 18 november 2008 uttalat vikten av 
transparens och administrativt samarbete har frågan kunnat drivas med 
stor kraft. Det nu aktuella meddelandet är en uppföljning av G20:s 
uttalanden.  
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Regeringen förespråkar god samhällsstyrning på skatteområdet. Det är 
viktigt att dessa principer framhålls i unionens relationer med tredje land. 
Att det inom unionen finns en god samhällsstyrning inom detta område 
skapar ett förtroende för unionen i dessa relationer, liksom för dess 
medlemsstater i deras bilaterala relationer.    
 
 
7.  Förslag till EU-budget 2010 
 - kommissionens presentation  
 
Kommissionen ska presentera sitt budgetförslag för 2010.  Det förväntas 
ingen diskussion. Budgetförslaget väntas bli offentligt samma dag, alltså 
den 5 maj. 
 
Det EU-ordförandeskap som innehar ordförandeskapet under hösten 
ansvarar för hela EU:s årsbudgetprocess. Sverige kommer därför som 
brukligt är att sitta ordförande under denna dagordningspunkt.  
 
Rådet antog vid Ekofin den 10 mars budgetriktlinjer för 2010. Syftet 
med slutsatserna är att tydliggöra rådets prioriteringar inför arbetet med 
budgeten för 2010 så att kommissionen kan ta hänsyn till dessa i det 
preliminära budgetförslaget. Riktlinjerna är från svensk utgångspunkt bra 
och överensstämmer väl med principer i det svenska budgetarbetet. 
Rådet betonar generellt vikten av budgetdisciplin. Vidare pekar man på 
vikten av att respektera de finansiella ramarna 2007-2013 samt att skapa 
marginaler för att kunna möta oförutsedda händelser. 
 
 
8. Övriga ärenden 
 
8.1   Reglering av finansiella tjänster 
        - lägesredovisning  
 
Ordförandeskapet ska informera om läget i ett antal rättsakter; det gäller 
kreditvärderingsinstitut, gränsöverskridande betalningar, 
kapitaltäckningsdirektivet, Solvens II samt e-pengar. 
 
Förordningen om kreditvärderingsinstitut 
Regleringen omfattar alla kreditvärderingar som utfärdas inom EU, men 
är begränsad till användandet av kreditvärderingar i rättsliga 
sammanhang. Det innebär att alla kreditvärderingsinstitut inom EU 
måste registrera sig, stå under tillsyn, ha tillräckligt med resurser för att 
utföra sitt arbete, ha en hög grad av transparens gentemot investerare 
och tillsynsmyndigheter samt ha processer för att hantera 
intressekonflikter. Regleringen är inriktad mot processer hos 
kreditvärderingsinstitut och inte mot innehållet i själva värderingarna.  
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Förordningen om gränsöverskridande betalningar i euro 
Bestämmelserna i förordningen om gränsöverskridande betalningar i 
euro ska ersätta bestämmelserna i en befintlig förordning. Den nya 
förordningen syftar till att underlätta genomförandet av 
gränsöverskridande betalningar i euro inom gemenskapen. Förordningen 
innehåller bestämmelser om lika avgifter för nationella och 
gränsöverskridande betalningar samt om rapportering av 
betalningsbalansstatistik. Dessutom införs bestämmelser om vilka 
avgifter bankerna får ta ut av varandra för gränsöverskridande och 
nationella autogirobetalningar i euro och om nåbarhet för sådana 
transaktioner.   
 
Kapitaltäckningsdirektiven 
Det handlar om ett ändringsdirektiv till dels det konsoliderade 
bankdirektivet, dels det s.k. Capital Adequacy Directive (tillsammans 
vanligen benämnda CRD, Capital Requirements Directive). I direktiven 
återfinns den grundläggande rörelseregleringen som bygger på den s.k. 
Basel II-överenskommelsen, genom vilken ett riskbaserat regelverk 
infördes. 
 
Solvens II 
Solvens II innebär att ett nytt riskbaserat regelverk införs avseende 
försäkringsverksamhet. Genom direktivet har dels all gällande reglering 
på området konsoliderats, dels en total reformering av rörelse- och 
tillsynsregleringen gjorts. 
 
Direktivet om elektroniska pengar 
Direktivet om elektroniska pengar ska modernisera ett direktiv från år 
2000 om elektroniska pengar. Direktivet innehåller bestämmelser om 
krav på tillstånd och tillsyn för företag som vill ge ut elektroniska pengar. 
Dessutom innehåller det särskilda konsumentskyddsbestämmelser, bl.a. 
bestämmelser om inlösen av elektroniska pengar.  
 
Europaparlamentet har nu i plenum röstat igenom texter som 
överenskommits med rådet i samtliga dessa rättsakter utom 
kapitaltäckningsdirektiven, där omröstningen kommer att ske först i maj. 
Detta betyder att rättsakterna kommer att kunnas antas formellt så fort 
alla översättningar är klara. 
 

_______________________ 


